

六十感懷

田榮先校監

康樂及文化事務署轄下的場地設施，以至所舉辦的活動，對年滿六十歲的長者，都給予半價收費優惠。可是，乘坐公共交通工具，卻要年滿六十五歲，才可以享有兩元車資的長者優惠。至於長者醫療券，更需年滿七十才夠資格申請。我於是感到困惑：到底長者有沒有「法定」年齡？是六十歲？六十五歲？抑或七十歲？我雖不是特別熱衷於這個雅號，但對我這個音樂會常客，六十歲便享受到半價門票優惠，自然喜出望外，樂於「提早升級」！

自小家裏就沒有做生日的習慣，所以從來都不在意過生日，每年生日都是平平淡淡安安靜靜地度過，既不慶祝，也不會刻意去吃頓豐富大餐饗宴自己。及至女兒出生後，為了逗女兒開心，不得不鄭重其事起來，每年生日都煞有介事的，一家人高高興興搞個小慶祝，但其實心底裏確是毫不在乎。

去年榮登花甲，女兒感到是我人生的重要里程，堅持要為我「大肆慶祝」。於是在去年年中，離我的生日還有四、五個月吧，便先跟我約好，要預留十一月份生日那個星期，一家人一起去一個神秘之旅，慶賀我六十大壽。女兒這麼孝心，這麼有心思，自然老懷大慰。神秘之旅？我不斷猜測，旁敲側擊，意圖探索出那是甚麼旅程，可是她倆都守口如瓶，不肯洩漏半點風聲。直至臨近出門前的一個星期，因為要準備行裝，才不得不透露天機：原來是到冰島看北極光！

冰島！雖然這也是我所推斷的三個地點之一，但沒想到她們真的會選擇在十一月中去這個千里冰封的北國小島。那裏地處極北，冬季晝短夜長，一天裏總有十七、八個小時夜幕低垂，不見天日，難道每天都要秉燭夜遊？心裏雖是有點不適然，但女兒一番心意，我自然開開心心的，樂於一起探奇訪勝。

飛機在我生日那天凌晨一時起飛。過了午夜十二時，一家人正在飛機場貴賓室裏等候上飛機，所以只是簡簡單單地舉杯，慶賀我正式「登陸」。接着的二十四小時，不是在飛機場等候，便是瑟縮在狹小的機倉內，打熬着那十多個小時的機程。這次「登陸」，離地多，着陸少，確實夠特別。妙就妙在，冰島與香港有八個小時的時差，也就是說，我的生日平白無端延長了八個小時。經過二十四小時的折騰，到達冰島時，居然仍是同日下午四時，我的生日竟有三十二小時，盡得風流！

女兒沒有訂住酒店，而是租住郊野一幢獨立房子，背山面湖，恬靜寧謐。房子遠離市區，到達時四下漆黑一片，杳無人跡。對我們這些每天為各種事務營營役役的都市人，難得偶爾避世離俗，洗滌心胸，為煩擾心境稍稍留白，頓感恬淡無慾，平和安詳。

晚飯過後，雖然外面天昏地暗，天寒地凍，天靜地寂，但我們依然興致勃勃，意趣盎然，很想看看冰島的夜空。甫踏出門，遙遙天際一道極強的青綠熒光頓現眼前。「北極光！」昕兒興奮的叫着。再抬頭一望，更是震撼！漫天極光，縱橫交錯，或綠或紫，或螺旋狀或波浪紋，飛舞翩躚，變幻莫測，絢麗奪目，蔚為奇觀。我們打着哆嗦，心情激動，既不願意錯過這扣人心弦的異采，但又耐不住凜冽刺骨的寒風，每隔十分鐘便不得不跑進屋內取暖。如是者，不斷進進出出，激盪心情難以平復。

第二天才曉得，極光的光度是以第九級為最強烈，而當晚的極光指數竟然達到第八級，無怪乎這麼清晰精彩！但這種異象實在不常見。聽一位當地人說，他的朋友經常專程坐飛機來冰島追蹤北極光，但來了八次，竟然一次也沒看到，而我們卻在到步第一晚便遇上這麼震人心腑的景象，彷彿造物主在為我這一甲子的點點滴滴，予以祝福，以奇幻天文景象為我詠唱生日歌，我又豈能不感恩？

接着的一個禮拜，我們體驗了不少平日難以接觸到的經歷：擋淺灘頭的巨鯨、墜毀沙灘的飛機殘骸、瑰麗壯觀的斷層峽谷瀑布、高壓衝天的間歇地下噴泉，以至在白茫茫雪地上馳騁雪橇、在冰雪連天中泡浸溫泉，驚喜不斷，高潮迭起，讓我們度過了難忘的一星期。雖然礙於惡劣天氣與短促白日，有幾個熱門景點都去不成，但這並沒有掃掉我們的興致。縱使不出門，外面白皚皚一片，纖塵不染，一家人坐在屋裏，聽着悠揚音樂，呷一口酒，促膝談心，何快之如！

除了十一月冰島之旅，我在九月份也和昕兒去了澳洲悉尼幾天，聽 Joan Baez 的演唱會。Baez 不但是美國著名民謠女歌手，更是關心社會的藝術家，所唱的歌大都是針對社會議題，尤其在上世紀六七十年代，她更積極參與反戰反核武活動，推動世界和平。我讀中二那年，第一次接觸她的歌，驚為天人，馬上愛上了這位滿有個性的歌手。多年來我一直好想去她的演唱會，卻因種種原因，始終沒有去成。耳順前夕，深感來日無多，時不我與，不如善待自己，於是就以此作藉口，毅然成行，算是給自己的生日禮物，圓我多年心願。

音樂會當晚，整個悉尼歌劇院座無虛席。有趣的是，芸芸賓客中，我竟是相對年輕的歌迷！Baez 開腔唱第一首歌，我已忍不住眼淚。她雖年逾古稀，一手結他還是彈得這麼圓潤這麼清澈澄明，歌聲還是那麼嘹亮那麼溫婉動人。接着的連綿老歌，觸動了我內心深處封塵隱蔽多年的角落，少年情懷勃然翻騰，是如此的遙遠，卻又如此的熟悉。音樂會完畢，餘音繚繞，沉醉難醒，全場站立致敬，並報以熱烈掌聲。我雖感到自己一把年紀才去學人追星，好像有點過份，但當我環顧四周，發覺眼角泛淚，甚至熱淚盈眶的，竟大不乏人！

更想不到的是，參加完這個精彩難忘的音樂會後，竟間接引發了昕兒下定決心申請澳洲的大學。

昕兒心理學碩士畢業後，已工作幾年，只是一向的興趣與心志，都是從事動物福利，尋尋覓覓磕磕絆絆兜了幾圈，終於在去年從澳洲回來後，開始申請澳洲的大學，報讀獸醫。沒想到，過程是意外的順利，不到兩個月，正當我們還在冰島度假，就收到通知，所申請的四所大學都錄取了她。就這樣，昕兒開始了她的尋夢之旅，實在感恩！

雖說從來都不在乎做生日，但我的六十歲生日確實過得精彩，一點都不平淡。況且，2015年對我來說是充滿祝福與恩典的一年，接二連三的喜事，叫我不得不心存感恩，將榮耀歸給神！六十年的陰晴圓缺，無論人眼中看起來是如意或不如意的事，我都深深感受到每件事背後都帶着神的祝福，祂一直在看顧帶領着我。

我將心存謙卑順服，繼續將餘生恭敬交托給造物主，滿有信心走前面的路。